

我认为当下年轻干部要切实增强三种能力：

一是学习能力。学习能力是一个人的基础能力，也是年轻干部成长进步的动力源。习近平总书记强调，青年处于人生积累阶段，需要像海绵汲水一样汲取知识。广大青年抓学习，既要惜时如金、孜孜不倦，下一番心无旁骛、静谧自怡的功夫，又要突出主干、择其精要，努力做到又博又专、愈博愈专。学习有两个方面很重要，一个是向书本学，一个是向实践学。向书本学，要养成联系的思维。结合自己工作实际，结合发展需要，有目的、有重点地学。向实践学，要养成谦虚的态度。现在的工作，处处都是学问，处处都有门道，只要谦虚地学，肯定有无数收获。

二是思考能力。习近平总书记指出，青年时期是培养和训练科学思维方法和思维能力的关键时期，无论在学校还是在社会，都要把学习同思考、观察同思考、实践同思考紧密结合起来，保持对新事物的敏锐，学会用正确的立场观点方法分析问题，善于把握历史和时代的发展方向，善于把握社会生活的主流和支流、现象和本质。要充分发挥青年的创造精神，勇于开拓实践，勇于探索真理。养成了历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维的习惯，会终身受用。

三是落实能力。其实就是执行力，这是体现工作能力的重要方面。年轻干部是工作的具体承办者，领导决策、组织意图能否贯彻下去，很关键的一点就在于是否有效执行、落实到位。我认为年轻干部做好工作要切实做到“四个明确”，即明确任务、明确责任、明确时间、明确要求。通过“四个明确”，解决好做什么、谁来做、什么时间做、怎么做的问题，并形成倒逼机制，推动工作抓好落实，层层执行到位。

繁茂树叶 保持廉洁的浩然正气

大树要成材，根深叶茂是基本。我们看一棵树，没有叶子只能是光杆子，没有美感、没有阴凉。有了叶子，才有生机活力，更能产生“光合作用”，洗净尘埃污垢，释放清新空气。所以，树叶是党员干部的形象，是我们的德行，更是我们能经受风雨考验、屹立不倒的“遮阳伞”。

对于年轻干部而言，修身养性最为重要，必须从一开始就扣好第一粒扣子。我认为要注重“四大四小”。

一是看重“小职位”，成就“大作为”。古语曰：“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”年轻干部走上工作岗位，不可能一下子就担当重任，开始往往是做些基础性工作，干些琐碎小事。有的年轻干部好高骛远，看不起小岗位，不愿坐“冷板凳”，空有“鸿鹄之志”，却不能“行燕雀之功”。年轻干部只有执着于积累“小事”，才能成就“大理想”，眼高手低者到最后往往是“小事看不上，大事做不成”。事实上，只要有为民干事之心，再小的岗位也是“大舞台”，再小的工作任务也会干得“风生水起”。

二是谨防“小错误”，争创“大业绩”。常言道：“巴豆虽小坏肠胃，酒杯不深淹死人。”一名党员干部不可能一夜之间成为腐败犯罪分子，其走向腐化堕落大多是从不注意小事小节开始的，在“温水煮青蛙”中逐渐放松了要求、丢掉了原则，最终把自己送进了牢狱。年轻干部肩负使命、承载希望，在“光环”照耀下，要防止犯“苗头性小错误”，在心志历练中坚守底线；要防止犯“利益性小错误”，在平凡清贫中追求卓越；要防止犯“麻痹性小错误”，在细致规范中严格要求自己。

三是远离“小圈子”，靠拢“大家子”。邓小平同志曾指出：“小圈子那个东西害死人呐！很多失误就是从这里出来，错误就从这里犯起。”“小圈子”的危害不可低估，纵观近年来的腐败案件，呈现出“窝案、串案、案中案逐步增多”的特征，“一窝”“一串”把“圈中人”一个个地牵了出来。要破除“小圈子”，年轻干部就要不为名利所累、不为物欲所惑，积极靠拢党组织、靠拢人民群众。

四是慎待“小爱好”，修养“大品德”。山不可无泉，水不可无藻，人不可无爱好。年轻干部有点健康向上的小爱好，可以缓解工作压力、彰显青春活力。然而，爱好有健康与低俗之分，还有过度与适度之分。公仪休好食鱼但不受鱼，苏东坡爱字画但从收藏，先贤们对待爱好的透彻智慧给年轻干部做了榜样。才是德之资，德是才之帅。在提升综合素质中加强自身修养，在培养兴趣爱好中注重自我约束，年轻干部才能健康成长、建功立业。☘

（作者系中共玉溪市委书记）